

激情、纯情、诗情建构的美

范咏戈

纵观近年电视剧的发展,一条基本经验就是产生优质剧必须具备几个条件:一是要有对题材驾驭和把握的能力,通过整体性把握,从中提炼出具有时代高度和精神引导性的主题;二是能够讲出一个好的故事,好题材,好主题如果没有好故事呈现,难免落入老套和空洞说教;三是要有强强联合的主创团队,而不能仅仅依靠流量明星。具备这几条,无论处理何种题材,都应该在基准线上。《最美的青春》是近期的又一范例。

首先,它在弘扬民族精神方面具有不可替代的价值,是一个难以复制的文本。它把伟大的塞罕坝精神,以影像的形式固化为民族记忆和国家记忆。塞罕坝精神是我们民族精神的瑰宝。创业者们在极端艰苦的条件下,花费半个多世纪的时间,使这片一度成为荒漠的美丽高岭涅槃。这片绿洲到现在产生的巨大的经济效益、生态效益、社会效益,不仅中国绝无仅有,世界也属少

见。塞罕坝精神是中华民族精神在林业行业的具体体现,不仅是全国林业行业的宝贵财富,同时更是全社会全民族的宝贵财富。除了艰苦创业精神,塞罕坝树立起的自然和谐发展的生态文明观念,一定要建设山川秀美塞罕坝的理念也是今天所需要的。经过多次提炼,将塞罕坝精神概括成十二个字,就是“牢记使命,艰苦创业,绿色发展”。这部剧好就好在原汁原味地、准确地诠释了塞罕坝精神。它不仅表现了荒漠植树的艰苦,还更注重心灵揭示,注重情感表达,包括青春爱情中的心灵对决,在剧作中形成了一个大循环并贯穿始终。冯程为什么能够在异常艰苦的条件下一人独守三年?为何愿意不当大学老师,离开舒适的城市,来到一无所有的坝上挥洒宝贵的青春?是他为艾青那句著名的诗“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉”所感动,这也是该剧的灵魂。

第二,作为一部年代剧,《最美的青春》真实地还原了纯真年代。从六十年代开始一直到成立了机械化农场,时空跨越半个多世纪,剧作呈现

的年代感非常准确,有鲜明的纪实性特色。那个时候的条件艰苦,冯程们住地窝子,“一年只刮一场风,一刮就是三百六十五天”,几乎天天吃土豆饭甚至还会遭遇断粮,但是青年大学生们,塞罕坝创业者们没有退缩,他们是物质上的匮乏者,却是精神上的富有的。经过多次提炼,将塞罕坝精神概括成十二个字,就是“牢记使命,艰苦创业,绿色发展”。这部剧好就好在原汁原味地、准确地诠释了塞罕坝精神。它不仅表现了荒漠植树的艰苦,还更注重心灵揭示,注重情感表达,包括青春爱情中的心灵对决,在剧作中形成了一个大循环并贯穿始终。冯程为什么能够在异常艰苦的条件下一人独守三年?为何愿意不当大学老师,离开舒适的城市,来到一无所有的坝上挥洒宝贵的青春?是他为艾青那句著名的诗“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉”所感动,这也是该剧的灵魂。

这部剧通过一些年代标志物建构出美学和诗意,这尤其难得。荒漠上那棵树,后来被覃部长改名“功勋树”。在这棵百年老树下埋有烈士忠骨。它是旗帜也是动力。二是早期和冯程做伴的狗“六六”。狗老去了,大家给它竖碑,致敬,这其实是对艰苦生活磨练意志的致敬。三是老魏给失恋的小季做的那一碗面,最终使这个承德农校的女孩爱上了他这个伙夫。四是天津小胖子隋志超,给心仪的上

海姑娘做的那个磨咖啡的小磨。五是一条围脖。每个标志物后面都有一段唯美的故事,都体现出诗意。可以说剧作表现的环境很恶劣,但通过诗化的处理,达到了调动观众情感,使他们获得审美享受的效果。

导演在选择演员上很有眼光,演员表现得非常出色。一号人物冯程是个创新。他经历了太多磨难,但更多是他对自我的战胜,一人坚守荒漠,忍辱负重,入党难,当劳模难,失败多,但他因对祖国这片土地爱得深沉而赢得了坝上人的尊重,不仅是单纯的大学生们、上坝的青年,也有淳朴的农民。冯程不仅在那个时代,在今天也是一个站在高处的大写的人。除了冯程和雪梅,于场长和赵大队长,先遣队成员,第一批大学生,上坝的承德女青年,个个都非常出彩,使这部剧有一种群像美。这部剧以其“三情”:激情、纯情、诗情换来了观众的动情,无愧为当下一部“现象级”优秀的主旋律剧。它也带给我们应该如何在荧屏上记载民族精神,如何在纪实风格中培育美学眼光,以美学建构去丰富主旋律剧内涵的诸多启示。

九月

九月的明眸
宛若那湖一汪秋水
深邃悠远
豆类结荚鼓粒
谷类抽穗灌浆
以及渐渐飘香的瓜果
都聚在九月的腹中蠢蠢欲动
九月
依然踮起脚尖
用洁白洁白的云朵
将蓝天反复擦拭 期盼
十月的来临
为乡民进行一场盛大的分娩
诞生一个沉甸甸地
秋



《茶香漫青山》

魏寅 摄

白露,季节的渡口

白露,是季节的渡口。夏季和秋季,在此拱手作别,不再眷念。

太阳自夏至后一路向南,阳历9月8日前后,到达黄经165°。天气转凉,草木之上有了白色的露珠。《月令七十二候集解》中说:“八月节……阴气渐重,露凝而白也。”

在这之前,节气过了立秋,也已经过了处暑。按时序来说,应该进入了秋天,但燠热并未消退,天气仍热浪汹涌,世界依然热闹。偶有落叶,也并不能成为岁时交替的信使。

真正的秋信,寄自白露。

白露到了,对凉意最为敏感的梧桐才开始落叶,“梧桐一叶落,天下尽知秋”。月色自此变浅,秋意就真正的浓了。蟋蟀的鸣声变得越来越清冷,生物们有声有色的一年过去了。

白露,是季节的渡口。此岸和彼岸,如秋水长天,一帆相远。

往后看,苍苍暮色四合,万物葱茏的身影渐行渐远;往前看,秋风老了荷塘,繁花似锦觅安宁,淡云流水度此生。大自然开始用蘸满各种颜料的笔,重重地粉刷新的舞台,或绿、或红、或紫、或黄,五彩缤纷。白露为期,

夏秋两分。万物生长归于平静,所有的热情与躁动,都开始沉淀,变得丰美与成熟。物华将尽,农事开始收官,日子变得滋味悠长。

生命也是如此。夏花绚烂之后,迎来秋叶之静美,如同你我,从风华正茂步入了人生的秋天。一个季节在离去,另一个季节在欢庆,所有的生命都期待着收获的喜悦。金风玉露一相逢,露珠闪闪,颤动于草尖之上,是孕育于天

地日月的精华,是自然与草木的水乳交融,也是生命成长一生一世的相约。

白露时节,各色蔬果正当其时。山间地头,枣儿红了,板栗熟了,核桃也该打了。初秋的茶树长势旺盛,千万别忘了饮一杯白露茶。此时的鲤鱼最为肥美,若是错过就会后悔一年的。

露从今夜白,月是故乡明。白露既至,雁阵掠过寥阔的天空。古人将白露分为三候,一为鸿雁来,二为玄鸟归,三为群鸟养羞。玄鸟就是燕子,燕子也南归了,它是我们家的亲戚,会记得在哪个梁檐下筑巢的。“养羞”者,藏之以备冬月之养也。众生辛苦,动物们更加忙碌,早早为过冬作着准备。

“白露”之白,是秋天的主题色。古人在四季中增一季“长夏”,以五时配五金,秋属金,金色白,故以白形容

秋天。喜欢“白露”,这是节气中最充满诗意的名字。

在这个季节的渡口,我的思绪溯过时光的河流,想起了“蒹葭苍苍,白露为霜,所谓伊人,在水一方。”伊人是谁?到底在水湄的哪方?在弥漫的水气中,那位娉婷婷婷的少女,从《诗经》一直飘逸到今天。如同白露一样冰洁迷离,让人无限喜欢,却又可望而不可及。

想起了风华绝代的瞿秋白,不知其名是否来源于秋之白露。在曹禺的《日出》里,那位艳若桃李、冷若冰霜的女子,也是以白露为名,她在告别世界前说:“太阳要升起来了。”她露珠一样的的伤逝,留给我们秋风一样的长叹。

白露降,西风至。亲爱的朋友,秋已重,该加衣了。

闲不住的秋天

如果说春天是个翩翩少年,那么秋天就是一个智慧长者。别看秋天上了点年纪,但腿脚依然灵活得很,不肯在家里赋闲,有事没事总爱到处转转。

谁家玉米地里的玉米最先龇出了大黄牙,哪家高粱地里的高粱第一个涨红了脸,哪块地瓜地开始裂开缝隙进行地下暴动,哪片甘蔗林最先拥有了最纯最美的甘甜……都是秋天爱打的挂心事儿,都是秋天想第一

个过目的抢眼。于是,闲不住的秋天一脚紧过一脚地往四下里赶。今天滞留在北国的青纱帐,明儿得想法到南国的甘蔗林里看看。

领略了田野的风光,那就再去欣赏一下富庶的山川。那些从屁股开始慢慢红起的枣儿,那些已经开始陆续下架的葡萄,那些金黄金黄的鸭梨,那些一个比一个红润的苹果……一个个使出浑身解数,打扮着峻岭,装点着高山。闲不住的秋天,此时此刻打

白天转悠了一遭,到了夜里就忙里偷闲地去消遣消遣。或欣赏一下蟋蟀们“相约在秋季”的专场演出,或听听蝉儿们“其实不想走,其实也想留”的主题晚会,或默看成群结队的流萤与远天的星星挤眉弄眼。一边是“夜来疯”似的怡然自得,一边是无可奈何的心酸,一边是不怕天高地厚的自恋,这就是五味杂陈的生活,这就是多姿多彩的秋天,真实而又客观……

龚国钧的评弹情缘

项正伯

篇,大家还不大了解,评弹是评话和弹词,合起来才称为评弹,他想通过电视连续剧来宣传一下评话,让更多的观众了解清楚评弹。龚先生还明确提出,要说评话中的传统经典书目,最好是《水浒》当中的某一段书,还要突出评话的艺术特点和技巧。大家知道,我是评话大家金声伯先生的弟子,是说长篇评话《七侠五义》的,由于工作关系,现在也难得演出,正好,先生曾经给我和沈鹤名张克勤指导演出过一段《武松》的书,就是《水浒》中的,我就一口答应,准备好了其中一段“武松醉打蒋门神”的片段,扮演评话艺人,参加了该剧的拍摄。

我知道,苏州本地的著名艺术家顾芗、张克勤、刘喜尧、金建农、杨晓勇、张唐兵、张昇等也都参加了《决战江南》《知青家庭》等多部电视连续剧的拍摄。

2013年4月16日,《决战江南》在央视八套黄金档首播,又陆续在央视一套、江苏电视台、苏州广电总台等电视台播出。苏州评话也得以在电视连续剧中展示。

《决战江南》荣获多项大奖:央视2013年电视剧频道收视率总排名第五名、2013年度江苏优秀文化成果奖、第26届全国电视剧“金星奖”、苏州市第三届茉莉影视“文艺奖”、第31届江苏省电视“金凤凰奖”。

可以说,亚细亚的每一部作品中几乎都有评弹元素,给观众留下了非常深刻的印象。评弹走进亚细亚,对于宣传和普及评弹艺术,扩大评弹艺术影响力,都起到了重要作用。而这一切,都与龚先生关心热爱苏州评弹、与他的评弹情缘是分不开的。

龚先生生前曾经和我谈起过,计划创作拍摄一部以评弹演员为主要人物,反映评弹人、评弹事的电视连续剧,也让我联系陪同一起走访了市评弹团、评弹学校等单位,与孙惕团长、周沛然校长和著名评弹艺术家邢晏芝、盛小云等一起交流讨论过这件事情。

不幸的是,龚国钧先生于2017年5月30日永远离开了我们。他这个没有实现的计划在我们心中也成为了永远的遗憾。

在龚先生逝世一周年之时,写下这些文字,愿天国里也有动人的评弹与您相伴!

善良是灵魂的高贵

宫佳

我有位朋友很善良,现代版的活雷锋,他的善良不亚于票房破10亿的大片《芳华》的主人公刘峰。

朋友去影院,邻座的一个正在谈恋爱的小姑娘光顾着和小伙子卿卿我我了,电影结束时,把包包落在座位上走了,我的朋友经过她的座位,就把丢下的包捡了起来。不一会儿,包里的手机响了,对方很不客气地问,你在哪儿?你呆在原地别动!我过去拿包!朋友手捧着包包耐心地等失主,小姑娘小跑着过来,一把夺回包包,很粗暴地道了谢,连朋友的长相都没看一眼,就转身走了,那架势好像朋友不是。

捡到了包包,倒像是偷了包包,我们都为他不平,可他说,就是一个小丫头,没什么,不必计较!我们说他是老好人。

老人也有受骗的时候。有一年,一个多年不联系的朋友找到他,说是做生意赔钱了,屋漏偏逢连夜雨,家里的老人又住院了,手头实在是没钱,只好求助老同学,也知道他是大好人,一定会伸出手来帮他度过难关。朋友一听二话没说,拿出2000元钱借出去了。过了半年,也没见他的朋友来还钱,打手机一直是关机状态,再也没联系上。我们都取笑他,活雷锋让人要了一把。他说,人都有难的时候,帮一把是一把。

一直觉得大过善良就是傻子的代名词,可他说,他是村里唯一考上大学的人,家里穷,是村里的乡亲们

凑钱供他念完大学的,一元一元钱地凑。那时,大家都不富裕,可是,村里几年也没考上一个大学生,能考上大学,不仅仅是他家的荣耀,也是村里的荣耀。他记着这份恩情,把一粒善良的种子悄悄地种下,一旦遇到需要帮助的人,那粒种子就会发芽,生长,直到结出助人的果实。

有一年年底,在乡下的大集市上,一对职业乞丐夫妻手捧着搪瓷缸子,匍匐于地上,很多人避之唯恐不及。可朋友还是掏出十元钱给了这对夫妻。有人问,明明知道他们是以乞讨为生的,应该鄙视他们,你是钱多了没处花了?朋友笑道,我看到那个爬在地上的老男人一脸的坚毅,那个老女人一脸的羞涩。虽然是乞讨,我看到那个男人把外人的鄙视的目光全盘接收,恨不能把屈辱都吞下,不想让身后的女人受羞辱之苦。我看到了善良,我不想让善良蒙灰,这十元钱也不多,但是因为善良,我想捐一点钱为这个老男人留下一丝尊严。

慢慢地,我们都理解了这个活雷锋,他以他的善良赢得了我们的尊重,他的善良也给了他一定的助力,他助人,人也助他,他的事业一直很顺利,日子并没有因为资助别人而拮据过。一直善良下去,好运就会常伴左右。

有人说,有一种美丽叫善良,那是开在人性上的高贵之花。善良的人美丽,善良的人一举手,一投足,一句话,一个眼神,一个微笑,无不凝聚着人格的魅力。

善良的人灵魂是高贵的,他们是精神上的贵族!